O\uadratische Funktionen

Basisaufgaben

Der Begriff, Quadratische Funktion =~

1 Markiere die Gleichungen fiir quadratische Funktionen.

o

y=3x7 y=x+2 y=(x+2)? ¥

1l
)
!
-

y=x242x-2 v=0,5x"+2x y=2x3 =252 425 -2

y=(-Dx+2) yv=xl-x y=xi-x} v=3(x-2)+]

2 Vervollstandige die Gleichung fiir die angegebene Funktion. Entscheide dann, ob sie quadratisch ist.

Funktion Gleichung qt.ladratisc%l?
ja nein
Quadrat: Seitenliinge a — Umfang u u=
Quadrat: Seitenléiinge a — Fléicheninhalt A A=
Wiirfel: Kantenlinge a — Oberfliiche O O=
Wiirfel: Kantenliinge a — Volumen V V=
Stiickpreis a: Anzahl x — Preis p in € p=
Fallzeit t in s — Fallstrecke s in m s=

Die Funktionen mit y = ax?

3 Ergiénze den folgenden Liickentext. Verwende dazu die Begriffe gestaucht, gestreckt, Normalparabel, oben, Scheitel-
punkt, Schnittpunkt, unten, weiter, weniger weit, x-Achse und y-Achse. Drei Begriffe diirfen nicht verwendet werden.

Der Graph einer quadratischen Funktion mit der Gleichung y = ax? ist eine zur symmetrische
Parabel mit dem (010). Der Graph der Funktion mit der Gleichung y = x? heift

.Ista>1, sosind die Parabeln geoffnet als die Normalparabel.
Man sagt, die Parabel ist .Wenn 0 <a < | ist, so sind die Parabeln geoftnet als
die Normalparabel. Man sagt, die Parabel ist . Wenn a negativ ist, ergibt sich als Graph eine nach

geodffnete Parabel.

4 Zeichne entsprechend Verbindungslinien, wenn der Punkt auf dem Graphen der Funktion liegt.

@ P,(-11]3) @ P,(21-3) ® P,(313) @ P,(4]8) ® Py(-1]-1) ® P (-11-3)
O O O O O O
O O O O O
@ y=1x* ® y=-32x? ® y=-3x2 ® y=2x2 @ y=3x2 ®@ y=-x2
Der Punkt P( | )istein Punkt aller Graphen der Funktionen mit der Gleichung y = ax?.
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5 Kreuze Zutreffendes an.

Gleichung Normalparabel gestreckt gestaucht nach oben gedffnet  nach unten gedffnet
y = —x2

v =-0,8x>

v=2,5x

=32

y=gx

v==-51x

6 Ergénze die Wertetabelle und zeichne den Graphen der Funktion in das Koordinatensystem.

a) y=x’-3

=2t 01 2 !
6.
y
b) v=x?+1 .
\ 0 4
)l
, 3
|
2_3
C) y=u -3 5
.
'
y [
d) y=(x—2) R i 2 3 4 3 x
x| 0121314 =1y
y 24
e) y=(v+3) -3
x -3 1 1
y

f) y=(x-325)2

X
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Quadratische Funktionen

Schreibe die Gleichungen der gegebenen Parabeln in der Form y = x2 + e bzw. y = (x + d)2.

bh LA i\ ¥y | L il

'. \\ I S / Parabela: y=
L e &
\ | ‘-\_'E_. 54\ I;’ Parabelb: y=
L \ 4+ ‘ / Iu'l __.l'l
3 {j,{_ Parabelc: y=
! )y (N N /
1_1,_! Parabeld: y=
SR N R it
-1+ /
X5

Verbinde die Gleichung jeweils mit dem zugehdrigen Scheitelpunkt S und einem weiteren Punkt P des Graphen.

$210) O O y=x*+2 O o  PAID
S(-2100 © O y=@+2)? O O P(]-1
SO|-2) © O y=(x-2) O O P(1]3)
$(01]2) O O y=x)-2 O o P

Ergiinze die fehlenden Angaben.

Gleichung Scheitelpunkt Verschicbung der Normalparabel um ...
a) y=x*-6 SC | ) Einheiten nach
b) v=(x+18)? SC | ) Einheiten nach
Q y=(x-5 %)2 8 (s oy Einheiten nach
d) y= 5(012,5) Einheiten nach
e) y= 5(7410) Einheiten nach
f) v= SC | ) 13 Einheiten nach links
g) y= SC | ) 2,3 Einheiten nach oben

Ergiénze den folgenden Liickentext. Verwende dazu die Begriffe gleich, groBer als, kleiner als, links, negativ, Normalpara-
bel, positiv, rechts, x-Achse und y-Achse.

Der Graph der Funktion y = (x + d)? + e geht aus einer Verschiebung der hervor.
Der Summand d bewirkt eine Verschiebung der Normalparabel entlang der . Wenn d negativ ist,
erfolgt die Verschiebung nach , im anderen Fall nach . Der Summand e bewirkt eine
Verschiebung der Normalparabel entlang der . Die Verschiebung erfolgt nach oben,

wenn e ist, und nach unten, wenn e ist. In Abhéngigkeit von e kann
es entweder keine, eine oder zwei Nullstellen geben. Es gibt keine Nullstelle, wenn e Null ist. Es gibt eine
Nullstelle, wenn e Null ist. Es gibt zwei Nullstellen, wenn e Null ist.
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Ergénze die fehlenden Angaben.

Gleichung
a) y=(x+4)2-6
b) yv=(x-15)2+275
) v=
d) v=
e) y=

o o el |
\ L \

il

[ 64\ |

Y

a) y=(x-2) -1

b) v=(x+1)2+2

) y=(x-057+1.5

Scheitelpunkt
S| [1)
S 2)
NEIE)

S ()
S22l )

[\S]

3| =

Verschiebung der Normalparabel um ...

Einheiten nach

Einheiten nach

Einheiten nach

4,5 Einheiten nach oben

Einheiten nach

I

Parabel a: v

1

Parabel b: v =

Parabel ¢: v

Parabel d: v

Parabel ¢: v

L

Parabel f: v=

2 Schreibe die Gleichungen der gegebenen Parabeln in der Form y = (x + d)? + e auf.

."

7+

6+

und
und
und
und 7,5

und 0

! Ergiinze dic Wertctabelle und zeichne den Graphen der Funktion in das Koordinatensystem.

Einheiten nach

Einheiten nach

Einheiten nach

Einheiten nach rechts

Einheiten nach unten
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Quadratische Funktionen

Umformen in die Scheitelpunktform

Forme in die Scheitelpunktform um und gib den Scheitelpunkt der zugehsrigen Parabel an.

a) y=x7+10x+25

b) y=x>-8x+16

YEE+ ) =
S (el =) S|
d) y=x2+14x+40 e) yv=x2—-6x-1
y=xi+ ldx + y=
y=(+ ) =
SE=l==) SC |
g) v=1+4x+55 h) y=x?+15xv+2
yi= y=
A y=
S (e =) S (e |

Q) y=x*+6x+11

y=x2+6x+9

f) v=xl-x+1

S(=|

Forme in die Scheitelpunktform um, gib den Scheitelpunkt der zugehdrigen Parabel an und zeichne diese in das Koordi-

natensystem.
a) v=x"-6x+10

b) y=x?+2x-1

SC | )

(2]

L



Die allgemeine Form y = ax?+ bx+¢

16 Forme in die allgemeine Form y = ax? + bx + c um.

a) y=2(x+1)Y-4 b) v=-3(x-4)2+5
y=2(x%+ y—4 v=
v=2+ y=
y= y=

) y=-15(x+20+5 d) v=i(v-2i)-2!
y= V=
V= A=
y= v

17" Forme in die Scheitelpunktform um und gib den Scheitelpunkt der zugehirigen Parabel an.

a) y=x'+4x+5 b) y=—v'+6x-9
ws yi=
ye= v =
Sle—aliacd) SC 1)

€) v=2"— 16x+43 d) y=122+6x+5
s =
p= VE
s y=
S (=] =) SC | )

18 Trage bei jeder Gleichung und Scheitelpunktangabe jeweils passend zum Diagramm den richtigen Buchstaben A, B, C
oder D ein.

® / 0) ¥ ® W /@ ¥, ,
rd 4 2 - N \ I."l 1+ |
3 £ 3 i/ \ i ! .
g % I l -1 [\l 2 3/4
o 2 Iy N W e ) ik T
| i N I ANAE 2 72 2 L S
— v | L2} \ - \ / -31 \ /
-6 -5 -4 -3 -2 -] X ,f’z \ 24 N S
-1 /_34 _44
!
O_\'=—%x2+2x O_\'=2x2—8x+4 Oy:%xz+2.r+6 O_v=0,75x2—3x+1

()s@l-4) ()s@l-2) Cs@l (s-412)



Quadratische Funktionen

Bestimme zuniichst den Scheitelpunkt der zugehéri- K
gen Parabel und zeichne diese dann in das Koordi- _
natensysten. a
SR F: S I
a) v=5407-2v+3 4
3
a
St 1
b) v=15+6x+3 I
i 3 -2 -1 l i 3 i v
=1 =
MY
_‘_) A
€ v=—at+ 3y
-3
St )

Tim ist begeisterter Leichtathlet. Besonders erfolgreich ist er beim KugelstoBen. Tims Trainer hat beim Training dic Flug-
bahn einer Kugel untersucht und festgestellt. dass diese sich anniihernd mit einer Parabel mit der Gleichung

v =-0.0568x" + 0.7385.x + 1.6 beschreiben Lisst. wobei v dic Entfernung der Kugel vom Abstofipunkt in m und v die Ho-
he der Kugel in m bezeichnen.

a) Aus welcher Hohe stoBt Tim die Kugel ab?

b) Welche Héhe errcicht die Kugel in einer Entfernung
von 2m vom Abstoipunkt?

¢) Tims Sportkamerad Mathias ist unaufmerksam und
Yduft in einem Abstand von 10m zu Tim durch den
Kreissektor der Kugelstoffanlage. Kann er von Tims
Kugel getroften werden?

d) Bestimme die maximale Flughthe der Kugel. In wel-
cher Entfernung von Tim wird diese Hohe erreicht?

e) Zeichne mithilfe einer dynamischen Geometriesoft-
ware die Flugparabel und bestimme damit. wie weit
Tim die Kugel stoBt.

Tim stoBt die Kugel ungetiihr m weit.



Komplexe Aufgaben

A Spannweite
i

Eine Hingebriicke hat eine Spannweite von 100 m.
Die markierten Punkte A und B in der Skizze
befinden sich in der Wirklichkeit 25 m
liber der Fahrbahn. Das Trageseil zwi-
schen diesen Punkten beschreibt eine
Parabel.

W00 NN T AN A WA O 0 T O T G 70 70 0 0 S Ea T G T N W |V G 0 0 T 7 O s N

Welche der folgenden Gleichungen trifft auf die beschriebene Parabelform zu. Begriinde deine Meinung.

Gleichung ja  nein Begrindung
y=100x+ 25

s 2

VETEA X +25

v=25¢7+50

v=-to 225

100

X2+ 100y + 25

-
1}

* Der Anhalteweg eines Autos setzt sich aus dem Reaktionsweg und dem Bremsweg zusammen.

Hindernis wird wahrgenommen. Die Bremse beginnt zu greifen. Das Auto steht still.

Reaktionsweg + Bremsweg Reaktionsweg s, = :—(; 3 Bremsweg s, = T(% 3
= Anhalteweg Anhalteweg s, =5, + 5, >
a) Erginze die Wertetabelle. Geschwindigkeit v in "—:1 30 60 90 120 150 180

Reaktionsweg s, in m
Bremsweg s inm
Anhalteweg s, in m

b) Erstelle aus a) ein Diagramm fiir die Zuordnung Geschwindigkeir in ** — Anhalteweg in m mithilfe einer Tabellen-

kalkulation. '

¢) Bei schlechten StraBenverhiltnissen wie zum Beispiel nassen oder schneebedeckten StraBen verlingert sich der
Bremsweg, der Reaktionsweg dagegen nicht. Gib eine mégliche Formel fiir den Anhalteweg bei schlechten Strafen-
verhiltnissen an und stelle einen moglichen Graphen der Funktion im gleichen Diagramm von b) dar.

mogliche Formel:

Begriinde deine Auswahl der Formel und die Auswirkung auf den Graphen.



i/erschiebung der Normalparabel um 4 Einheiten nach rechts und 3 Einheiten nach oben
Die Parabel hat die Gleichung v = (x — 2)" + 1.
(1+2)-1=8

Die 2. binomische Formel wurde richtig angewendet.

(K1) +3=x+2v+1+3=x"+2v+4

y=x -4y +8=(x—2) +4,also S2 4)

Vv = NMH2v— 1= (x+ 1) = 2,als0 S(~1/-2); Sim Diagramm hat aber die Koordinaten (2/1).

6 y=2(x- 3y +4=2 (,\'i —6x+9)+4=2x"— 12y +22
yEor - s=-td v es=- L i 44
2:0°-3-0%-3; 0=-3
3 Einheiten nach unten verschoben; wegen a = % nach oben gedfthet und gestaucht
Forderangebot
@ 1 y=x+2 v=(x+2)2 (y=2-2x?

N

(v=x’+2xv-2)
yv=(-D+2))

y=201 -2t 420 =2

y=xi-x

u=4a (nein); 4=d" (ja): O=6d" (ja); =4 (nein): p=ax (nein). s =5¢° (ja)

einzusetzende Begrifte nacheinander:

weiter: gestaucht; unten

nicht zu verwendende Begriffe: oben: Schnittpunkt: yv-Achse

O—6: @—6 @ 0: @ 3 66 0

Der Punkt (0 0) ist Punkt aller Graphen der Funktionen mit der Gleichung v = ax-.

Gleichung  Normalparabel — gestreckt gestaucht  nach oben gedttnet nach unten gesfinet

V= - x X

r=-0.8x x x

V=2.5x x x

= 5%.\" x X

ay v 2 -1 0 1 2 b) x -2 -1 0 1 2 a X vi by ja
vo1o=2 -3 22 1 v 5 2 1 2 5 A\ ¢

) x =2 -1 0 1 2 d x 0 1 2 3 4 5

1] 301 1 \ /

voo37 T = g 31 \ 4 1 0 1 4 4 \ /

e x 231 -% & 1 f) o 1i 2l 3l 4l sl NRER
o4 b 2l vo4 o1 0 1 4 W A/ R

VN )
Aoyl

Parabel a: v=x?+3 -4 -3 -2 '-\\I—l;\l__/l /23 45

Parabel b: v = (x + 1,5)°

Parabel ¢: v = (x — 1) .\-\-2 /"

Parabel d: v = (v — 2,5) =

Parabel e: v =x? -2

S0 G 9 y=xl42 G 2 PO

5(=210) o— y=(o+2) % P(1|-1)

SO]-2) & y=(x-22 & o P(1]3)

s0l2) o v=xlo2  C o pa119)

—x (v=3-2)2+1)
T 7

y-Achse: Scheitelpunkt: Normalparabel: weniger weit: gestreckt:

-
RY

17



9 Gleichung Scheitelpunkt  Verschiebung der Normalparabel um ...

a) r=1"-6 S0 —6) 6 Einheiten nach unten
b) v=(x+18) S(-18/0) 18 Einheiten nach links
c) 1= (.\‘ - 5%)2 S(SH 0) 5% Einheiten nach rechts
d) y=x*+25 S$(0]2.5) 2,5 Einheiten nach oben
e) 1= (.\‘ - 71—)3 S(7H 0) 7% Einheiten nach rechts
f) v=(x+13) S(-18/0) 13 Einheiten nach links
g) v=x'+23 S0 2,3) 2.3 Einheiten nach oben

10 einzusetzende Begriffe nacheinander: Normalparabel: y-Achse: rechts: links: 1-Achse: positiv: negativ:
grofler als: gleich: kleiner als

@ 11 Gleichung Scheitelpunkt Verschiebung der Normalparabel um ...
a) v=(x+4)Y -6 S(—4 —6) 6 Einheiten nach unten und 4 Einheiten nach links
b) v=(-1,57°+275 § (1,5 2,75) 2,75 Einheiten nach oben und 1,5 Einheiten nach rechts
c) r=(x-3"-4 S -4 4 Einheiten nach unten und 3 Einheiten nach rechts
d) v=(x— 7,5)2 +4,5 §(7,5/4,5) 4.5 Einheiten nach oben und 7.5 Einheiten nach rechts
e) v=(v+12) S(-1.2/0) 1,2 Einheiten nach links und 0 Einheiten nach unten

12 Parabel : v = (x +4)%; Parabel b: v=(x+3)+1: Parabel ¢: y=(x+2)"-1:
Parabel : v = (v+0)* ~ 2: Parabel ¢: v=(x— 1,57 -2 Parabel £ 1= (v —2,5)+ 0,5

13a) v 2 -1 0 1 2 L Y b ode a
vy 15 8 3 0 -l L N 7 S A
(W} \ 1 Iﬂ | f
b) x -2 -1 0 1 2 \ et /|
v3 2 3 6 11 51 //
¢ x -1 0 1 2 3 LI “: x._:f-" ]
3 3 3 3 3 V3% /
1 3 1 I n 1 n 3 1 7= \~>’1 I__:;ﬁ'
d v -2 1 -4 Lo 14
R S R | _ O % A—
yog 17 2 g —4 =3 - 1 ﬁlk Zé 4 5
\ 1 fF T
N2
@ 14 a) v=(x+5): S(-50) b) 1= (x—4)": S(40) c) v (x+3)Y+2: S(=32)
d) y=(+77=9% S(-=7-9) e y=(x-37-10. 53 -10) for-(x3)+3 s

) y= @+ LS S(2118) h) = (s 3) g SCEIE) i) v (e 1d) -28 (it -2))

15a) v=(x-3)+1: S3 1) ¢ Lol a
b) y=(v+1)' -2, S(-1-2) \ \/
) y=(x+2,5° -3 S(-2,5|-1) \

N \

@ 16 a) v=2x0 +4x—2 b) y=-3x+24x—-d3 ) y=-15x"—6x—1 d) r=0,5% ~2,5x+]1

17a) y=(x+2)+1; S(=21) b) v=-(x-3)" S30) c) v=2(x—4)+11; S@411)
d) v=1(+8)7-13: S(-6/-13)

18 ® v = —-é-.\': +2x © 1=2x" - 8x+4 ® v =%.\'z +2v+6 © +=0,75x =3y + 1
© S(2-4) © S(2/-2) S(212) ® S(-42)

18 Quadratische Funktionen und Gleichungen
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20

21

21

a) v=1(x-2)'+1; S2[1) b) y=15(x+2)-3; S(-21-3) b ¥ a
c) v=-3(x-2)"+3; 52/3) \V
3_

a) Tim st6Bt aus 1,6 m Hoéhe ab.
b) ~0,0568 - 27 +0,7385 - 2 + 1.6 = 2,8495
Die Kugel befindet sich in einer Héhe von ca. 2.85 m.

c) —0,0568 - 10" +0,7385- 10 ~ 1.6 = 3,305
Da sich die Kugel in einer H6he von ca. 3,3 m befindet, wird
Mathias nicht getroffen,

d) »=-0,0568 (v — 6.5)° ~ 4; S(6.5/4)
Die maximale Flughthe liegt bei 4 m. Diese Hohe wird in 6,5 m
Entternung zu Tim erreicht.

e) je nach Software verschiedene Darstellungen Tim stofBt die Kugel ungefihr 15 m weit.

Gleichung ja nein  Begriindung

1y=100x+25 x Der Graph ist eine Gerade.
y= ﬁ.\' —x+25  x 1= ﬁ (x = 50)° (Koordinatenursprung liegt auf der Fahrbahn unter 4)

Der Streckungstaktor « ist zu groB.
Koordinatenursprung liegt in der Mitte zwischen 4 und B

|
N
(¥
-
+
w
o
X

.“ -

|
-

[
[N}
v
X

."—"_"'

it
-

t
>
i
-
o
wn
x

¥ = (v 50) - 2475 (Koordinatenursprung liegt iiber 5:
A erflillt die Gleichung nicht.)

,‘.

a) Geschwindigkeit vin* 30 60 9 120 130 180

Reaktionsweg s in m 9 18 27 36 45 54
Bremsweg s inm 9 36 81 144 225 324
Anhalteweg s, inm 18 54 108 180 270 378
b) Darstellung je nach Einrichtung des Diagrammtools verschieden skaliert oder eingerichtet

S
3

c) zB.: s\ -5t Der Bremsweg verlingert sich durch den groBeren Streckungsfaktor (—:)

3

Die Kurve steigt steiler an.

Nachdiagnose

1

a) nein: Esist eine lineare Funktion v = 4.
b) ja: Variable mit Exponent 2 und kein hoherer Exponent
€) ja: x”—2x+ l: Variable mit Exponent 2 und kein hsherer Exponent
d) ja: x~~4x - 5. Variable mit Exponent 2 und kein hoherer Exponent
et ' 4
. RS (N hreteS
Gleichung  Normalparabel — gestreckt gestaucht  nach oben geéfthet nach unten gedtnet
v _\': X x
p=—2y x X
=45y x x
=32
e x X
r=03x x x

Parabel a: v = (v + 3)’ . Parabel b: v=x?-1,5 . Parabel c: v=x*+2,5
Parabel o2 v = (x — 2)°

a) S(24) b) S(=3'5) c) S(3]-13)
d) S(0 -13)

a) ¥ = (- DH2S(112)  b) y= (7100 ST -10)
c) v=(x-3)" S(1]0)

a) y=2(-1)"=-3: S(1-3) je Graph
b) ¥=~1(x=2)7+5. 5(2/5)

c) y=4(x+25"'-1. 5(-2,5-1)

@) r=-(v 1) 43k s(4[3h)
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